

отзыва и рецензии, которые бы соответствовали профессиональным компетенциям выпускника, и установить критерии оценивания дипломной работы по этим реквизитам. Также предлагается возложить на руководителя и рецензента обязанность включать в отзыв и рецензию обоснованный вывод об оценке дипломной работы в соответствии с установленными критериями оценок результатов учебной деятельности (от 10 до 1 балла). Более того, по нашему мнению, нужно предоставить возможность руководителю также выставлять отметку в отзыве при оценивании дипломной работы, что потребует от рецензента более взвешенной позиции по поводу оценивания впоследствии той же работы.

Следовательно руководство и рецензирование дипломной работы являются важными элементами развития и оценивания профессиональных компетенций выпускника. Совершенствование этих элементов будет способствовать не только достижению указанных целей, но и профессиональному развитию самого преподавателя.

УДК 349.6

А.Н. Сапогин, профессор кафедры экономической безопасности Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент

ОТРАЖЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ПРОЦЕССЕ ПРЕПОДАВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРАВА

Важное место в системе правовой охраны окружающей среды занимают органы внутренних дел. В этом смысле можно говорить об их экологической деятельности.

Прежде всего следует подчеркнуть, что в ст. 1 Конституции провозглашается, что государственная власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на законодательную, исполнительную и судебную. Этим самым определяются место, компетенция и ответственность органов внутренних дел в системе органов исполнительной власти.

Одной из задач органов внутренних дел является защита собственности от преступных и иных противоправных посягательств.

Природные ресурсы составляют вместе с материальными ценностями экономическую основу развития государства и общества. В соответствии со ст. 13 Конституции в республике закрепляется две формы собственности на природные ресурсы: государственная и частная. Государственная в свою очередь разделяется на исключительную собственность и просто государственную собственность. Объектами ис-

ключительной собственности являются вода, недра и леса. Земли сельскохозяйственного назначения находятся в государственной собственности, как и такие природные объекты, как животный и растительный мир; особо охраняемые природные объекты: национальные парки, заповедники, заказники, памятники природы. Земли несельскохозяйственного назначения могут находиться в соответствии с земельным законодательством в частной собственности отдельных юридических лиц, граждан Республики Беларусь, в некоторых случаях иностранных граждан и лиц без гражданства.

Работники органов внутренних дел имеют правовой статус как граждане Республики Беларусь и профессионально-должностной статус как сотрудники органов внутренних дел. Правовой статус граждан Беларуси устанавливается действующим в республике законодательством и прежде всего Конституцией. Составной частью конституционно-правового статуса сотрудников органов внутренних дел является эколого-правовой статус, который определяет их права, обязанности и правомочия в области экологических отношений.

Профессионально-должностной статус определяет служебные права, обязанности и правомочия сотрудников органов, которые позволяют им выполнять возложенные на них служебные функции, вытекающие из их должностного положения. Каково же содержание эколого-правового статуса сотрудников органов внутренних дел как граждан Республики Беларусь? Речь идет прежде всего об их экологических правах и обязанностях.

По уровню правового регулирования эти права подразделяются на основные и иные права в области окружающей среды.

Основные права часто называются конституционными, или фундаментальными. В Республике Беларусь они закреплены Конституцией, а также международно-правовыми документами по правам человека, которые в соответствии со ст. 8 Конституции являются составной частью правовой системы нашей страны.

Так, основными конституционными правами являются право частной собственности на землю, на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением.

Кроме конституционных экологических прав сотрудники органов внутренних дел в соответствии с законом «Об охране окружающей среды» имеют права: создавать в соответствии с законодательством Республики Беларусь общественные объединения, осуществляющие свою деятельность в области охраны окружающей среды, общественные фонды охраны природы; обращаться в органы государственного управления, иные организации и к должностным лицам для получения полной, достоверной и своевременной информации о состоянии окру-

жающей среды и мерах по ее охране; принимать участие в подготовке и обсуждении материалов по оценке воздействия на окружающую среду планируемой хозяйственной и иной деятельности; вносить предложения о проведении общественной экологической экспертизы и участвовать в ее проведении; оказывать содействие государственным органам в решении вопросов охраны окружающей среды; осуществлять общественный контроль в области охраны окружающей среды.

Также сотрудники органов внутренних дел несут определенные экологические обязанности: повышать экологическую культуру, содействовать воспитанию в этой области подрастающего поколения; беречь и охранять природную среду и рационально использовать природные ресурсы; выполнять требования пожарной безопасности; соблюдать правила охоты и рыболовства; выполнять требования, установленные в целях борьбы с шумом, и т. п.

Обязанности по охране природы, в том числе и сотрудников органов внутренних дел как природопользователей, определены в природноресурсном законодательстве.

Так, например, в соответствии со ст. 70 Кодекса Республики Беларусь о земле собственники земельных участков, землевладельцы, землепользователи и арендаторы обязаны: обеспечивать использование земельных участков в соответствии с целевым назначением и условиями их предоставления; эффективно использовать предоставленные им земельные участки, повышать их плодородие, применять природоохранные технологии производства, не допускать ухудшения экологической обстановки в результате своей хозяйственной деятельности; осуществлять комплекс мероприятий по охране земель и т. п.

В системе обеспечения охраны окружающей среды Министерство внутренних дел Республики Беларусь и подчиненные ему областные, городские, районные службы и подразделения, в том числе учреждения уголовно-исполнительной системы и внутренние войска, можно рассматривать с двух сторон:

во-первых, все указанные органы выступают в качестве самостоятельных субъектов экологического законодательства Республики Беларусь. И в этом смысле на них возлагаются все обязанности по соблюдению экологических требований как к природопользователям;

во-вторых, отдельные службы, главным образом милицейские подразделения, выступают в качестве контрольно-надзорных органов, обеспечивающих функции охраны окружающей среды. Так, например, в соответствии со ст. 32–34 закона «Об охране окружающей среды» при разработке проектов строительства, их размещения, реконструкции, консервации или ликвидации зданий, сооружений или других объектов органы внутренних дел должны принимать меры по сохране-

нию, восстановлению или оздоровлению окружающей среды, снижению или предотвращению аварийных, чрезвычайных ситуаций и другого вредного воздействия на окружающую среду.

При размещении зданий, сооружений и иных объектов должно быть обеспечено выполнение требований в области окружающей среды с учетом ближайших и отдаленных экологических, экономических, демографических и иных последствий эксплуатации указанных объектов и с соблюдением приоритета сохранения благоприятной окружающей среды.

В уголовно-исполнительной системе МВД имеются колонии. В таком случае они выступают в качестве хозяйственных субъектов, и их деятельность должна соответствовать требованиям экологической безопасности, выполнять нормативы качества окружающей среды, осуществлять нормирование, лимитирование, метрологическое обеспечение, экологическую стандартизацию и сертификацию производимой продукции. Наряду с соблюдением нормативов колонии обязаны выполнять установленные для них объемы предельного использования (изъятия, добычи) природных ресурсов, объемы выбросов в атмосферу и сбросов загрязненных веществ, а также соблюдать места и порядок размещения (хранения, вывоза, перевозки) промышленных отходов.

Если тот или иной производственный объект, находящийся в ведении системы МВД, оказывает вредное влияние на окружающую среду, то администрация должна обеспечивать наблюдение за его экологическим функционированием. Эту задачу выполняет локальный мониторинг, который является видом мониторинга окружающей среды в составе Национальной системы мониторинга Республики Беларусь.

УДК 378.05 + 378.12 + 379

*А.В. Семенова, профессор кафедры политологии
Одесского национального политехнического уни-
верситета, доктор педагогических наук, доцент*

РЕФЛЕКСИВНЫЕ ОСНОВАНИЯ «ОЧЕЛОВЕЧИВАНИЯ» ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИКИ

Мыслитель, физиолог, академик А.А. Ухтомский со всей категоричностью заявлял, что «субъективное» не менее реально, чем так называемое «объективное». В этом же смысле высказывался и А. Эйнштейн, говоря о мире, заполненном нами же созданными образами. Строго говоря, каждое мгновение человеческой жизни представляет собой элементарную, безусловно, виртуальную единицу вечности. Бы-